

# 中国安全生产 WORK SAFETY 周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2012年12月6日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:梅健秋

企业家日报 9

## 主动融入 强化职能 发挥作用 童亭矿:以党建工作助推安全生产效果显著

安徽淮北矿业童亭矿党委大胆探索党建工作思路,改进方式方法,紧紧围绕矿井安全生产主体工作,以“主动融入,强化职能,发挥作用”的党建工作思路,有力促进矿井安全生产形势持续稳定。截至11月中旬,该矿已累计实现安全生产2700多天。

**加强党员队伍建设,提升党组织服务安全生产能力。**该矿坚持党员发展推优、预审、公示、票决、责任追究制,重点在生产一线、技术骨干、优秀青年中发展新党员,着力消灭党员空白班组。广泛开展党员责任区、党员先锋岗等党性实践活动,切实发挥党员的先锋模范作用,全力建设一支“政治素质优、岗位技能优、工作业绩优、群众评价优”;带头学习提高、带头争创佳绩、带头服务群众、带头遵纪守法、带头弘扬正气”的“四优五带头”党员队伍。该矿还通过“党员课堂”、“党员政治生日”、“让党徽在岗位上闪光”、“党员活动日”等形式,加强党员“党性”教育,以党员干部思想政治素质的提升、党性观念的增强、行为规范的优秀,来影响职工,带动职工,不断提高广大职工的工作积极性、主动

性和创造性,关心困难党员的工作和生活,做好党员服务工作,以职工的思想稳定来保障区队的和谐。今年,该矿共发展新党员25人,并为31名预备党员办理了转正手续,党员空白班组逐年递减,有效促进了安全生产。

**强化干部管理,着力营造安全管理的良好氛围。**该矿始终坚持“严工人先严干部”的理念不动摇,专门起草下发了《童亭煤矿干部下井跟班、带班及值班管理制度》、《童亭煤矿干部请、销假管理制度》、《干部不作为行为及问责办法》等文件,通过干部集中签到、劳动纪律突击等活动,进一步强化干部作风建设。严格干部跟、值班、带班、双休日正值班、带班制度,要求全矿干部下井要带着任务“向带着责任”转变,大班井下时间不少于4小时;严格请、销假制度,干部离矿必须请假,各单位党政正职离矿必须向分管领导和党委书记、矿长请假,副总以上领导离矿必须向矿主要领导请假;严格执行管技人员下井数量规定,严禁跟班、值班期间和中午喝酒,做到有令禁止。一直以来,该矿纪委、安监处、信息中心等部门,定期或

不定期深入井下对干部跟班、值班、带班质量、任务落实等进行突击。今年以来,共组织30多次突击,查出隐患300多条。另外,该矿还认真落实矿领导、副总、机关科级干部到科室、班组联系督导制度,及时了解被联系单位职工的思想状况、安全生产、民主管理以及职工生活等情况,督促被联系单位抓好各项工作落实,促进基层提升自主管理能力,做到“上情下达、下情上报”,营造良好的安全管理秩序。

**创新党建工作载体,增强党建融入安全生产的生机与活力。**今年以来,该矿以“支部创星上台阶、党员争星当先锋”活动为载体,扎实深入推进安全生产体系建设,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用。该矿在扎实开展“创先争优”、“创星争星”等规定动作外,又创造性地开展了“党建精细化443、一个支部一个品牌、党员建言献策”等活动,努力提升各党支部的“公转”和“自转”能力,创新型、学习型党支部此起彼伏,“创星争星”氛围浓厚,优秀党建管理成果遍地开花。如综采区以“创新增活力,

给力促发展”为主题开展的《党员绩效考核手册》党建工作创新活动,努力打造“我是党员、向我看齐”的形象,增强了组织观念和政治使命感,做到了“一名党员,就是一面旗帜”;采煤预备区开展的《党员“1+1”网状帮扶保安全》党建工作创新工作法,及时、准确地掌握每个职工的思想动态,针对性地主动出击帮扶,解决职工实际困难,稳定职工思想情绪,使职工士气高涨,干劲十足;综掘区的《有事找书记》,着力解决区队在管理上、干群关系上、计分计奖上、党风廉政建设上存在问题和不足,为职工释疑解惑、帮助职工理顺情绪,消除思想上的不安全隐患;掘进一区开展的《党员工作1:1包保班组》工作法,实现一个班组由一名党员包保,发挥党员的模范带头作用,提升班建管理水平。与此同时,该矿党委在全矿开展的“党员建言献策”活动,共收到经营管理“真言良策”40余条,安全生产“金点子”90余条,区队管理制度50余条,民生民计10余条,充分发挥了领头雁作用,促进矿井安全和谐发展。

(王莉)

## 安全论坛

### 企业管理层应落实三种安全责任

□ 李洪伟

企业安全发展,靠的底线就是平安,这些如何靠员工来实现,笔者以为可以运用这个等式:人生×工作结果=人格理念×热情×能力。如果永远让等式成立,那就得让人格理念目标正确,平安,才能获得最大的幸福。

一个目标,就是安全。通过大家的努力,从我做起,从身边的人做起,“我会安全,我能安全,从我做起保证安全”。要想安全、平安,那就增强两种能力:安全认识能力与安全技能能力。一要增强安全认识的能力。安全认识能力的第一个层次,是安全意识。从总体来讲,企业的安全认识通过多年的教育、培训、强化、案例分享,很多人的安全意识相对比较强了,具备了一定的安全意识基础;第二是安全思维的能力。是把安全意识切实与工作实际相结合,这样就会发现我们工作时身边的一些安全隐患和安全风险点。第三是安全责任心。只有把责任感切切实地履行起来,才能使我们的安全认识能力提高到位,上升成为一种安全思维辨识和切实承担责任的能力。二要增强安全技能的能力。这种技能除了对本专业、本岗位了解以外,也需要对岗位流程熟练掌握。这样不但要保证自己不被别人伤害,还要保证不伤害别人。

管理层要落实三种责任。

首先,落实有感领导。按照上级要求,落实好安全责任制,做到“九个带头”,以身作则、率先垂范、亲力亲为地去抓安全。落实有感领导要融入感情,先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。对员工,要落实直线责任、属地管理,注意员工的安危。在工作中,首先要评估是否安全,现场施工是否达到规范化、标准化,这是保证安全施工的先决条件。所以,有感领导要把团队的安全、员工的安危放在第一位,员工的冷暖安危、员工的疾苦喜忧,要时刻挂在心上,做到“倾注真情抓安全”,创造一个安全、有保障的施工环境。

第二,落实直线责任。首先要负责。在制度、规范、标准、流程上给予充分的带头落实,把自己应该抓住的重点提纲挈领地负责起来。做到“谁安排工作、谁负责”、“谁值班带班、谁负责”、“谁操作、谁负责”。落实直线责任不能含糊,不能看不到问题,或只看到所管辖的工作。在排查安全隐患上、在安全管理上原谅自己、松懈自己的心态,都万万要不得。所以,这种直线责任要在生产安全工作中切实地有效落实。

第三,落实属地管理。在施工区域,不论是领导、队长、班长还是普通员工,按照自己的岗位安全操作规程不折不扣地落实,始终做到有人检查和无人检查都一样按标准去执行,严格落实属地管理。比如,有人进入你负责的场地,你就要负责你这一块儿的安全,同时,也要进行安全温馨提示,把这种好的做法、好的习惯变成属地管理,变成你的基本准则。

在抓安全工作上,每个人都要落实好“有感领导、直线责任、属地管理”这三种责任。有了意识,目标正确了,路子对了,每一个人都有干好工作的热情,再加上安全专业知识和管理操作能力,企业的工作结果肯定也是安全发展的。



袁店一矿:成功引入国际领先架棚机

## 高效掘出新纪录 ——钱营孜煤矿高效掘进创纪录纪实

2012年10月份,皖北煤电钱营孜煤矿在3227机巷组织了一次安全快速掘进创水平活动,实际完成掘进628米,按照集团掘进进尺折算办法,折合进尺为936米,刷新了“钱营孜速度”,创造了“钱营孜奇迹”,打造了“钱营孜品牌”。

是什么让这个矿掘进如此神速?是什么让钱营孜人引以自豪?而这一切究竟源于什么?带着这样的疑问,笔者对该矿高效掘进活动进行了深入细致的探访。

### 高效理念创条件

该矿以加强“三基”建设为基础,提高工作效率。加强基层培训工作,重点加强培训煤巷综掘司机、维修工和班队长。强化班前会培训和集中脱产培训,不断提高职工素质和操作技能。积极开展“师徒结对”活动,有效发挥优秀、高技能职工的传、帮、带作用。开展生产竞赛,推行高效班组创建,部领导靠前指挥,解决现场的疑难问题。各个班组严格执行程序化操作,保证上班不给下班留尾活,不出现不合格品。

为提高掘进效率,加强顶板管理,有效杜绝顶板事故,该矿推行锚杆(锚索)及铺联网作业,最大限度保证安全施工,在掘进机进行割煤作业时,司机也同样完全掩护在安全网下,有效控制顶板冒落。通过试验,有效解决了“掘进—无支护—临时超前支护—永久性支护”的衔接过渡问题,在一定区域内实现了连续掘进和连续支护作业,解决了掘进头多年来几乎是空顶作业的技术难题,为实现高效掘进创造了条件。

### 高效率组织做保障

以优化劳动组织为抓手,精干人员,充实队伍。该矿结合本矿实际,成立了煤巷安全高效快速掘进领导小组,从各方面对掘进工作进行指导、协调。同时按照集团公司要求该矿对每综掘队按90人配备,并对人员严格考核,及时清理、补充,对复杂的巷道配足精英,保证掘进系统运行通畅。

推行交叉平行作业,生产班提前两小时进行生产的准备工作,检修班提前两小时进行检修准备工作,3个班均在作业地点交接班;在上一班掘进出煤的同时,下一班准备物料;并利用上皮带运煤、底皮带运料的平行交叉作业,这样可充分利用设备避免设备空载运转,节省了时间,发挥了效率。

### 高密度革新增砝码

科技是第一生产力,创新是发展的不竭动力。在高效掘进的过程中,该矿充分发挥科技在生产中的作用,注重产学研结合,加大革新力度,以生产推动科技研发,以科技成果促进效率提升,为高效掘进增重了砝码。

针对掘进机拖拽电缆及风水管路容易被挤坏的现状,综掘一组研制了一种新型的电缆及风水管不落地装置,将其固定在跑道及转载上,通过滑轮改变钢丝绳的方向,真正实现了电缆的不落地管理,同时实现了电缆及风水管的自移,节省了每天移电缆及风水管的环节,具有可靠性高、安全系数高、操作方便等特点,也大大降低了职工劳动强度。

度,节省了时间,提高了掘进效率。

### 党组织助推高效

为打造一支快速高效掘进队伍,掘进、开拓事业部两个党支部在抓干部队伍和党员队伍建设的基础上,大力开展班组争先和员工争优竞赛活动,极大地调动了员工争优的积极性。

针对年轻的掘进队伍员工技术水平参差不齐,与快速高效掘进的实际要求还有很大差距的实际,掘进、开拓事业部按照掘进理论和实际操作的要求,组织技术人员备课,对员工进行细致的培训,采取不定期考核检查员工的学习情况,对难懂、易忘、不易掌握的技术难题反复讲解,有效提高了员工的技术素质。同时,还开展岗位练兵、技术比武和导师带徒等活动,使掘进系统的员工素质都有不同程度提高,为打造快速高效掘进队伍打下了坚实的基础。

### 劳动竞赛全覆盖

今年初,该矿对“快速掘进”竞赛进行部署。广播天天喊,专栏月月新,机运服务承诺,后勤组织跟班,气氛越来越浓烈。层层落实“挂队包保”责任,工程技术人员与采掘队长双双签订“保证书”,保证技术服务和现场指导的同时更保质保量安全高效。虽然成本压力不减,该矿仍以每米最高近百元的加价提幅奖励优胜队伍。

创新求实促发展,高效卓越铸品牌。高效掘进优异成绩的取得,只是该矿科学高效发展的一个缩影,而今,皖北标杆矿井的画卷正次第展开,奋斗的足迹将不断延伸。

(李继峰)

## 四川: 五条措施落实煤矿安全生产

建立煤矿安全监管责任人制度、制定煤矿复产复工15条,5个工作组深入市县督查、深入开展警示教育培训“三加强、两严格”深化煤矿“打非治违”,近日,四川省安全生产监督管理局、四川煤矿安全监察局采取五条措施落实煤矿安全生产产。

建立煤矿安全监管责任人制度方面,研究出台了关于加强今冬明春煤矿安全生产工作的规范性文件,进一步健全了严格落实“市包县”、“县包矿”领导包片、责任到人、事故倒查等工作机制,落实县、乡(镇)人民政府以及县级煤矿安全监管部门安全生产挂牌责任制。

依据有关法规要求,针对四川各类煤矿企业的具体情况,四川省研究制定煤矿复产复工15条,凡有15条情形之一的煤矿,一律不得复工复产,加强了煤矿复工复产的监督管理。(钟昕)

## 山西: 责令有安全隐患煤矿停产停工

11月30日,记者从山西煤矿安全监察局了解到,在此前全省开展的煤矿百日安全生产集中清理整顿专项行动中,共查处出各类安全隐患1230条,责令停产停工煤矿42座,经济处罚17万元。目前已责令有隐患的矿井限期进行整改。

据了解,执法人员深入太原、大同、阳泉、忻州、朔州等市,对131座煤矿进行了拉网式安全“体检”,严厉打击非法违法生产建设行为,确保了辖区煤矿的安全生产建设。在10月22日至11月2日,该局组织检查组,对全省11个市的51个煤矿安全培训机构和11个煤矿企业进行了专项抽查。责令10个机构限期整改,对2个机构进行了行政处罚,对4个煤矿企业进行了限期整改或行政处罚。

今后,山西煤矿安全监察局还将进一步加强对培训机构的监督管理,严格煤矿企业井下作业人员培训,通过培训,提高矿工安全意识。(李晋芳)

## 贵州: 国有煤矿安全生产“一票否决”

为强化瓦斯治理,有效控制煤矿事故,贵州省对国有及国有控股煤矿企业实行单列考核,对安全生产考核不合格的实行“一票否决”。

11月24日10时55分,贵州盘南煤炭开发有限责任公司响水煤矿发生一起煤与瓦斯突出事故,造成23人死亡、5人受伤。经初步调查分析,这是一起责任事故,响水煤矿存在综合防突措施不到位等问题。

据了解,贵州盘南煤炭开发有限责任公司是由贵州盘江投资控股(集团)有限公司、兖矿贵州能化有限公司、贵州粤黔电力有限公司、贵州省煤田地质局4家单位分别出资组建。

贵州省副省长孙国强说,最近贵州的安全生产,特别是国有煤矿安全生产形势严峻,存在安全生产管理不到位,制度、纪律执行不严等问题,百万吨死亡率高于乡镇煤矿。

据悉,贵州已在全省范围内开展对国有及国有控股煤矿企业内部安全保障体系专项检查。检查内容主要包括企业负责人、分管负责人安全管理职责是否明确,安全管理制度、管理机构及人员配备是否满足安全需要等。凡不落实的,既要立即整改,还将对主要负责人问责。

贵州省明确,国有及国有控股煤矿企业必须自觉接受和服从地方政府的安全监管,发生事故不仅要追究党纪、政纪方面的责任,而且要与经济惩罚挂钩。

(王新明 黄勇)

## 宁夏: 全国首推矿山爆破“一体化”

根据近日发布的《关于进一步加强宁夏金属非金属矿山爆破作业安全管理的意见》规定,从明年1月1日起,将对全区没有爆破作业资质的矿山企业实行“一体化”服务,其爆破作业项目必须委托专业的营业性爆破作业单位实施。

《意见》规定,从2013年1月1日起,全区金属非金属矿山爆破作业按生产能力实施分类管理。年生产能力大于50万吨的矿山,可以依照相关法规申请《爆破作业单位许可证》(非营业性)。取得《爆破作业单位许可证》(非营业性)的矿山可以自行实施爆破作业,未取得爆破作业资质的矿山必须委托三级及以上资质的营业性爆破作业单位实施爆破作业服务。年生产能力小于50万吨(含50万吨)的矿山企业,必须委托营业性爆破作业单位实施爆破服务。对尚未取得《安全生产许可证》但矿山建设期需要进行爆破作业的,或《安全生产许可证》过期但需要通过爆破方式实施安全生产隐患整改的,由安监部门出具建设、整改的有关批准文件,可以委托营业性爆破作业单位提供爆破作业服务。

在金属非金属矿山推广爆破作业“一体化”服务,可以从源头上杜绝矿山企业违法违规使用民用爆炸物品,降低爆破作业安全风险。据了解,宁夏是全国第一个全面推广创新涉爆作业安全监管模式的省区。

(吴宏林)